[bookmark: _GoBack]Voorbeeldtekst adviesvraag externe deskundige

[Naam en adres overheidsorganisatie]


[Naam en adres deskundige]


Datum: [...]

Betreft: Adviesvraag selectielijst


Geachte [heer/mevrouw] [naam externe deskundige],

U bent op [datum], conform artikel 3a van het Archiefbesluit 1995, door de minister voor Basis-, Voortgezet Onderwijs en Media benoemd tot externe deskundige van [naam overheidsorganisatie]. Als externe deskundige wordt u gevraagd advies uit te brengen over de selectielijst van [overheidsorganisatie] vanuit het oogpunt van ‘de relatie tussen burger en overheid en de betekenis van overheidsinformatie voor deze relatie’.

Als bijlage vindt u de [naam concept-selectielijst versie X], die in de periode [maand jaar- maand –jaar] door onze organisatie opgesteld. Deze lijst is afgestemd met het Nationaal Archief. Een weergave van dit overleg is opgenomen als bijlage bij de selectielijst. Een samenvatting van uw advies en onze reactie daarop zullen opgenomen worden in dit verslag. Het verslag wordt evenals de selectielijst, openbaar gemaakt op de website van het Nationaal Archief.

Concreet wil ik u verzoeken of u ten laatste op [datum] uw advies wil uitbrengen. U mag dit richten aan [naam overheidsorganisatie] ter attentie van [naam interne contactpersoon zorgdrager]+[emailadres]). Daarbij verzoek ik u om [naam begeleider Nationaal Archief ]+[emailadres] mee te nemen in het bericht. Het advies dat u uit zal brengen is vrij wat betreft inhoud en vorm. Tips en suggesties zijn evenwel te vinden op de volgende webpagina van het Nationaal Archief: [link].

Mocht u hier nog vragen over hebben, dan hoor ik dat graag.
Met vriendelijke groet,
[…]
